

过去一年,你读了几本书?

——第20次全国国民阅读调查结果发布

新华社记者 史竞男 冯源 张晓洁

你有读书的习惯吗?过去一年,你读了几本书?23日在杭州开幕的第二届全民阅读大会上,发布第20次全国国民阅读调查结果。调查发现,2022年我国成年国民包括书报刊和数字出版物在内的各种媒介的综合阅读率为81.8%,保持增长态势。

人均一年读几本书?

据统计,2022年我国成年国民人均纸质图书和电子书阅读量均较上年有所提升。其中,人均纸质图书阅读量为4.78本,高于2021年的4.76本;人均电子书阅读量为3.33本,高于2021年的3.30本。

此外,全国城镇居民对公共阅读服务设施的使用满意度持续提升。就使用情况看,我国城镇成年居民中,使用过公共图书馆的比例为14.9%,使用过社区阅览室、社区书屋或城市书房的比例为12.1%,使用过报刊栏的比例为10.3%。其中,对公共图书馆的使用满意度最高为78.2%,对社区阅览室、社区书屋或城市书房的满意度为72.5%,对报刊栏的使用满意度为60.6%。

“在杭州,覆盖全市的公共图书馆、城市书房、农家书屋以及社区文化家园、新时代文明实践中心等众多阅读新空间,让每天读点书、每月读本好书从‘盆景’变‘风景’。”杭州市市长姚高员说。

我们花多少时间阅读?

调查发现,传统纸质媒介中,2022年我国成年国民人均每天读书时间最长,为23.13分钟,比2021年增加了2.08分钟。而在数字化媒介中,我国成年国民和手机“最亲密”,人均每天手机接触时长为105.23分钟,比2021年增长了4.11分钟。

中国新闻出版研究院院长魏玉山介绍,我国成年国民读书时间和网络阅读时间同步保持增长,手机阅读等“轻阅读”占用阅读时间越来越长,“深阅读”有待加强。本次调查发现,3.3%的人认为自己阅读数量很多,11.2%的人认为比较多,55%的人认为数量一般,还有30.5%的人认为数量很少或比较少,提升全民阅读水平需久久为功。

“纸读”“数读”谁更受青睐?

纸质图书阅读历史悠久,数字化阅读方兴未艾。此次调查显示,2022年,45.5%的成年国民倾向于“拿一本纸质图书阅读”,与2021年的45.6%基本持平。我国成年国民图书阅读率为59.8%,纸质图书阅读仍是“第一阵营”。

调查还发现,目前,我国成年国民数字化阅读倾向进一步增强,手机移动阅读成为主要形式。2022年,有77.8%的成年国民进行过手机阅读,比2021年增长了0.4个百分点。“听书”和“视频讲书”正成为新的阅读选择,35.5%的成年国民有听书习惯。

在人工智能已经普及的数字化时代,阅读的意义是什么?中国作协副主席李敬泽认为,阅读是一个不可替代的过程,是跟随着作者经历创造的过程。“你可以流着汗在奔跑中经历西湖,也可以躺在床上刷刷手机去经历西湖。我还是倾向于自己跑过去。阅读就是跟着作者跑步的过程,跑着跑着就产生了自己的创造力,从苏东坡的西湖,跑到自己的西湖。”

孩子们爱读书吗?

本次调查采用网络在线调查和电话调查方式,在165个城市进行样本采集,覆盖我国30个省市区,获得148万余个有效样本。其中,成年人样本占74.6%,未成年人样本占25.4%。调查显示,0-17周岁的未成年国民阅读能力平稳提升,阅读率和阅读量均较往年有所增长。2022年,这一人群的图书阅读率为84.2%,比2021年提高了0.3个百分点,人均图书阅读量为11.14本,比上年增加了0.21本。

专家表示,要用阅读照亮更多孩子的成长之路。教育部基础教育司司长吕玉刚介绍,今年3月,教育部等八部门印发《全国青少年学生读书行动实施方案》,将广泛深入开展青少年学生读书行动,基本完善覆盖各学段的阅读服务体系,显著提高“书香校园”建设水平,让校内外阅读氛围更加浓厚,助力深化全民阅读。

新华社杭州4月23日电

国家森防指办公室组织开展 春防紧要期森林草原防灭火工作督查

新华社北京4月23日电

近日,国家森防指办公室派出由应急管理部、国家林草局等国家森防指成员单位组成的工作组,对北京、河北、山西、内蒙古、辽宁、吉林、黑龙江、山东、四川、云南等10个高发火险地区开展森林草原防灭火工作督查。

这是记者23日从应急管理部了解到的信息。据介绍,本次督查围绕深入贯彻落实全国森林草原防灭火工作电视电话会议精神,确保春防紧要期特别是“五一”期间森林草原防灭火形势稳定,对各地工作部署、责任落实、火源管控、隐患排查、应急准备等情况进行督查。如遇突发火情,工作组将就地转为火场前线督导组,负责协调指导火灾扑救工作。

督查重点包括落实国家森防指及其办公室有关工作部署,落实地方政府、有关部门和林草经营单位森林草原防灭火主体责任;在重点林区、公园景区等入口通道严查进入人员携带火源、火种,加强巡查巡护瞭望,引导群众文明用火、安全用火,依法查处野外违规用火,严格审批林业生产用火情况;对林区油气管道、输配电站(线)、旅游景点、文博单位、在建工程等重点部位开展隐患排查整治和可燃物清理情况;队伍、物资、扑火指挥三靠前和队伍集中备勤,完善应急预案,开展实战演练,扑火装备、物资储备和日常维护保养,以及规范应急值守和信息报告情况。

(上接一版)

“不调解成功决不罢休!”—— “和事佬”坚守硬承诺

“我这辈子没遇到第二个像他这么偏的人。”结婚30多年,张明霞说起丈夫金其华,话语中有点无奈,有点埋怨,但是又隐约透露着点骄傲。

回想起来,这种偏,从金其华第一次踏上人民调解之路就开始了。

1996年,金其华刚进村委会工作。这一天,一个村民组的群众因为土地纠纷,到村委会闹得不可开交。

彼时,面对多年积累的矛盾,金其华初生牛犊不怕虎,大胆站了出来。“你一个毛小伙,说话不算数,我能拍板的人来!”村民看金其华年轻,并不拿他当回事。

“我是来解决问题的,请大家相信我!”错综复杂的沉痾顽疾,针锋相对的干群关系,毫无经验的金其华完全低估了眼前的难题。在村民们你一言、我一语的争吵中,他甚至话都插不上。

偏脾气犯了,金其华就是要啃一啃硬骨头。之后的5年,他理思路,找方法,寻窍门,一家一户上门走访,问题一个接一个梳理,疙瘩一个接一个化解,最终成功破解了这道难题。

或许是这次成功的经历,让金其华更加坚定了自己的“偏”,“矛盾到我手里,我会想尽一切办法,哪怕自己受一点委屈,都要努力把事情调解好。”金其华说。

有一次,村里一对夫妻离了婚,从中调解的正是金其华。

离婚后,男方不守协议,阻止女方看孩子。女方把气都撒在了金其华身上,一个耳光重重打在他脸上。还有一次,金其华在调解中坚持原则,公平公正处理问题,没有一丝偏袒好友,自此好友与他不相往来……

“如果能避免更大的冲突,我个人受点委屈又算什么呢?”金其华说。

他从长期调解中总结出“快、敢、稳、细”工作法,“快”字当先,受理纠纷不过夜;“敢”字为要,化解矛盾不手软;“稳”字压底,冷静处置不冒进;“细”字贯穿,情理并进不冷漠。

在调解中,金其华常说起两句话——“如果你是,你该怎么办?”引导双方换位思考,拉近关系。“如果我是你,我会这样办。”“海移默化以察释法,引导双方回归理性思维。”

就这样,一桩桩针锋相对的争执,在金其华的耐心调解下成功化解。当事人从面红耳赤、怒目而视,到归于平和,最终握手言和。

“不调解成功决不罢休!”这是金其华的“偏”,也是他对群众的承诺。以法育人,以理服人,以情感人,这些年来,金其华调解的矛盾纠纷连他自己也数不清楚,全村1224户人家,他调解过各类纠纷所涉及的家庭就有700多户。

“村里大事小事都离不开金书记!”—— “体己人”倾注真感情

常年骑摩托车,金其华落下了老寒腿的毛病,戴上护膝也没用,阴雨天常常觉得不舒服。家里有辆二手车,为什么一定要骑摩托车呢?

“去村人家办事,你老开着车去,容易让人心里不舒服。而且乡村里有些崎岖小路,还是骑摩托车方便。”多年来,金其华的手机保持畅通,随时随到。风里来雨里去,他已经骑坏了4辆摩托车。现在从朋友那里买来的半新二手摩托,是他的第5辆“坐骑”。村民们也早已习惯了乡村道路上,金书记驾驶摩托“突突”来去的风景。

2016年3月,金其华通过招考进入夏店镇财政所,两边兼顾两不误。可是,在村里需要他全力以赴的时候,他毅然决然地又回到了村里。“有坐办公室的工作不去干,非要在村里吹风淋雨、受苦受累,真傻!”有人这样议论他。

“我从基层工作这么多年,积累了丰富的经验,组织上需要我,群众也需要我,那我应该在这个岗位上扎扎实实地继续干下去。这是我的责任。而且,如果没有书记这个平台,我也不会有机会施展才能,获得荣誉。”他这样想着,又全身心地扑在村务上。

“金书记办事认真踏实,以前村子里面脏乱差,现在我们村里不比城里差!”看着村里这些年的变化,村民汪泽福深深感慨。

“原来婆媳是天天吵,结果金书记把婆媳矛盾都调解好了。现在我家儿媳还被村里评上了‘好媳妇’!”村民方应福说,村里大事小事都离不开金书记!

工作多年,金其华早已成为群众心中的“体己人”,他也会对群众产生深深的感情。“群众对我很依赖,他们担心我走了,这里不会像原来发展得那样好。我也舍不得离开这里。”金其华说。

婆婆妈妈、鸡毛蒜皮、邻里纠纷……每天应对着这样的小事,金其华不厌其烦。

“我的生活很单调,也很精彩,正是这个平凡的岗位给了我平凡的人生。我热爱这个岗位,我还会继续坚持下去。”坐在以其个人名字命名的“金其华调解工作室”内,他言语笃定、眼神倔强。

村里有个「偏」书记

第133届广交会 二期开幕

4月23日,采购商在第133届广交会二期孕婴童展区选购童车。

当日,第133届广交会二期开幕。本期展览以日用消费品、礼品、家居装饰品为主,设18个展区,2.4万个展位,参展企业近1.2万家。其中新设孕婴童展区,展出童车、婴儿装、配饰、幼教用品、母婴电器等市场热销产品。

新华社记者
刘大伟 摄



北京冬奥会官方电影《北京2022》定档5月19日

人”。赛场外的工作人员也面对着一个接一个的棘手问题,但无论困难多大、有多难熬,没有一个人想过放弃。

自1912年起,国际奥委会要求每届奥运会举办城市制作一部记录奥运会的电影,作为北京2022年冬奥会官方电影,《北京2022》将镜头对准紧张刺激赛事的幕后,叙述荣耀背后汗水与泪水交织的故事。

国际奥委会主席巴赫介绍说:“去年,北京成为世界上首个举办过夏季奥运会和冬季奥运会的城市。所有中国人民都

是书写这一奥林匹克历史不可或缺的一部分。北京2022年冬奥会官方电影即将世界首映,我向你们大家献上我衷心的祝福……这部影片记录了这届无与伦比的冬奥赛事。”

导演陆川表示:“这部电影里的每一秒,每一帧素材都是真实的。苏翊鸣等运动员都不知道什么时候(我们)偷偷拍到他们,他们百分百专注于眼前的事物,没有一秒钟的表演。所以这是记录电影最珍贵的地方,因为它不是表演,是真实的生活,也是生命、人性。”

苏翊鸣说:“这部电影让我几度落泪,虽然电影里有我的故事,但其实我的记忆也变得模糊了。我觉得2022年和我的17岁是永远无法复制的,通过这部电影,不管在何时何地,我想要回忆的时候都可以看看。”

奥林匹克文化与遗产基金会副主任雅思维认为,这部电影非常好地诠释了奥林匹克精神,体育赛事永远不只有竞争,它是一种哲学,是一种精神,它背后有故事、有人性,而这部电影抓住了这个精髓。

然而,走进位于裕安区小华山街道华府社区的英华巷,天蓝色的人行道,氛围感满满的气球灯,色彩鲜明的文化小品……改造后的“英华巷”,变得“年轻又时尚”焕发出新活力。

英华巷修建于2014年,由于附近人流量大,巷内基础设施老化,也存在车辆停放、随意摆摊设点等诸多问题。去年年底,小华山街道、华府社区开始对英华巷进行整体改造提升。

“英华巷改造提升以‘睦邻风尚’为主题,打造一条集功能、休闲、文化为一体的街巷,整体路面用彩色混凝土铺设,并且根据街边店铺特色,在每个功能区区域设置了不一样的小品和休闲区,让人们在休闲娱乐劳累时,可以休息一会儿。老旧的巷子焕然一新,大大提升了周边居民的幸福感。”小华山街道华府社区党总支书记殷勤告诉记者。

同样,既能“留住烟火气”又达到创建文明街巷目的的文苑巷,以前又称针织厂巷,位于金安区三里桥街道金裕社区,全长约300米,先行人车混行,严重影响社区品位和居民生活水平。2022年,三里桥街道抓住创建文明城市街巷提升项目机遇,以“传承和共享”为主题,从使用人群需求出发,从优化街巷空间使用功能入手,以服务市民方便市民为目的,对此条背街小巷进行了改造。

街巷虽小,却最能体现城市“颜值”、民生关怀和文明之美。“我们没有搞大拆大建,只改造巷内小商铺外立面改变杂乱面貌,增加市场活力。并区分休闲区域和停车区域,共建整洁、安全、便捷的公众空间,除了硬件再造提升,卫生保洁力度也在加强,形成常态化的保洁机制,生活环境在提升,让居民的幸福感不断增强,从而真正实现居民生活有温度、民生福祉有质感。”采访中,金裕社区工作人员告诉记者。

大市民的精神文化生活需求。

漫步科技馆内,自主科普品牌吸引着众多的参观人员,特效影院、主题临展、科普大篷车、魔法实验室、青少年创客营、科学家讲堂、小小志愿者、“科技馆背后的故事”系列科普视频等多个精品科普品牌系列活动和数字资源,结合节日及纪念日等重要节点策划,实现了科普活动的常态化、多样化开展,深受广大市民特别是青少年的喜爱。

“今年,市科技馆正在着力打造‘三点半科技馆’和‘好奇心’剧场两个品牌活动。围绕小学科学课大纲,打造不同于学校的科学课堂,为小学生的课后活动减负提质。同时,将科普资源下沉,让孩子们零距离感受科学魅力。”市科技馆馆长李波告诉记者。

与市科技馆对面的市图书馆同样深受市民喜爱,六安市市图书馆开馆四年来,总流通人次369万人次,总文献流通量605万册次,采购纸质文献61.46万册,举办线上线下阅读推广活动3000余场。特别是结合馆内特色服务与阅读推广活动,倡导的“席地而坐”舒适阅读理念,让读书成为一种放松的常态化生活方式,走进图书馆,随处可见的坐在地上、台阶上、“树洞”中的读者。

如今,市图书馆已经成为我市网红打卡地和文化传播高地,“图书馆生活时代”已潜移默化影响着六安人。随着霍山县、裕安区、叶集区图书馆等陆续完成新建建设并投入运营,我市基层公共文化场所不断完善功能,六安人民的文化获得感不断增强,绿色振兴、赶超发展的势头越来越强劲。

背街小巷是城市管理容易忽视的地带,

奔跑在赶超发展的道路上

(上接一版)

激活红绿旅游 助推乡村振兴

“环境变亮了、变美了,红军街不管白天夜晚都和城市一样热闹。”裕安区独山镇红军街,这两年也吸引了越来越多的游客来此打卡,直接带动红军街内和周边商户增收。红军街位于独山革命旧址群内,该旧址群是全国重点打造的100个红色经典景区之一,也是全国30条红色旅游精品线路的重要节点,现在被保护和改造成焕然一新的红色文旅特色街。红军街是在历史革命旧址街区的基础上完成的保护、改造和提升,以“老铺新店”“老品新装”“凸显红色文化”为主题,传统工艺与非非遗体验、特色小吃、农副产品与文创体验、特色食宿应有尽有,畅游其中,可尽情体验当地厚重的红色文化和大别山特色民俗。

“自南山草原开业以来,我就在这里做事,一年能有4万多的收入,在家里也能照顾到老人和孩子,工作量不重,工作环境很好,所以我跟家人都很满意,实现了家门口稳定就业。”采访中,南山草原景区工作人员王少云说。作为大别山(六安)悠然南山旅游度假区核心项目,金安区“九十里山水画廊”的起点,南山草原景区是依托广袤浩瀚的生态环境,负氧离子充沛,融合地方特色人文休闲打造的户外休闲生态草原,全方位满足科普研学、企业拓展、生态游乐、康养度假等需求。

记者获悉,金安区近年来大力实施旅游兴区战略,举全区之力把文化旅游作为推动绿色发展的主阵地、促进乡村振兴的主平

发力文明创建 增色美好生活

随着居民生活水平的日益提升,人们对精神文化生活的需求也在不断提升,市科技馆、市图书馆的建设运营,很好地契合了广